别让"假货洼地"沦为"法外之地"

一吐为快

今年全国两会,一直关注打 假的全国人大代表、全国特级优 秀人民警察郝世玲带来了《关于 加大对制假售假行为打击力度的 议案》, 其中建议, 继续加大打 假力度、降低制假立案标准,完 善立法体系, "全社会需协同共 治,像防控疫情一样防控'假货 洼地'"。 (5 月 23 日中国青年

什么是"假货洼地"? 用一 位市场稽查人员的话来说,-些社交电商平台不公布商家的 经营地和发货地等应该公示的 信息,造成商家所在地监管部 门无法有效监管,消费者也无法 及时有效维权,形成"假货洼 地"。这些年早有监管部门指出, 一些制售假团伙逐渐向微商、社 交电商、短视频等转移, 比如在 某短视频平台,视频作者通过留 下微信、QQ 号,将假冒产品出 售牟利。

今年疫情发生后,全国公安 机关开展打击制售假劣涉疫情物 资违法犯罪,各地都紧缺疫情防 护物资, 正规药店和电商平台基 本断货,而假货仍能流通。据报 道,截至4月24日,全国市场 监管部门共查获问题口罩 8904.6 万只, 查获其他问题的防护用品 41.8 万件,查获问题消杀用品的 货值是760.9万元,累计查办非 法制售口罩等防护用品案件

一位打假特战队员因此不 解: "为什么防控疫情时大家可 以齐心协力做到勤洗手、戴口

罩,每个人都从我做起,而打击假 货就不能各平台都'从我做起' 呢? 为什么不能形成'像防控疫情 一样防控假货洼地'的态势?" 大代表郝世玲也主张, 来, 社会各界合力防控疫情病毒, 严打假劣疫情物资……我们社会各 界更要像防控疫情一样防控'假货

打假多年,从线上打到线下, 制假售假者的生存空间本已受到空 前挤压, 但现在仍然存在的"假货 洼地"让一些假货死灰复燃,让打 假成为"打地鼠"游戏。这是需要 警惕的.

防控"假货洼地",一则,要 打一场全体总动员的人民战争。假 货流向低价市场、农村地区,流向 微商、社交电商、短视频等平台, 隐蔽性较大,对熟人市场和平台的

欺骗性也就更大。因此,每个人都 要从我做起,视假货如瘟疫,防范 举报假货,不给假货以任何生存之 机。二则,各市场、平台也应从我 做起,像对待疫情一样,视假货为 共同敌人,全力协助执法机关打击 假货。三则,如郝世玲等人士所建 议的,相关部门要继续加大打假力 度、降低制假立案标准,完善立法 体系,提高制售假犯罪成本,降低 制售假入刑门槛;对各大平台一体 化监管,制定统一的指导和监管标 准,避免形成"假货洼地"

在打假问题上,全社会需协同 共治。各人自扫门前雪,不管他人 瓦上霜,只会导致假货藏匿在治理 "洼地",让执法机构辛辛苦苦做到 的打假成绩被一点点削减。在假货 横行下,没有谁会是真正的受益

金玉良言

整治低俗婚闹关键是法律补位

□张立美

民政部印发《关于开展婚俗 改革试点工作的指导意见》 《意见》强调,深入开展婚姻家 庭辅导服务,促进婚姻幸福、家 庭和谐。开展对天价彩礼、铺张浪 费、低俗婚闹、随礼攀比等不正之 风的整治,建立健全长效机制,助 力脱贫攻坚,推进社会风气好 转。 (5月21日《齐鲁晚报》)

"百里不同风,千里不同 俗。"闹婚或婚闹是传统婚礼习 俗的一部分,主要是为婚礼增添 喜庆和欢乐氛围。但婚闹习俗发 展到今天,存在走样跑偏现象, 丧失底线,严重扭曲和丑化了婚 闹习俗本来面目,越来越趋向低 俗化、庸俗化、恶俗化,背离现 代社会文明, 甚至有的人打着婚 闹幌子,干着违法犯罪的勾当, 严重侵犯了新郎、新娘以及伴娘 的合法权益, 饱受诟病。

就在前不久, 低俗婚闹占据



资料图片

"最不能理解的地方风俗"微博 热门话题前排位置。这充分表明 青年人对低俗闹婚的不满与愤 怒,以另一种形式表达出对低俗 闹婚说"不"的态度。可以说, 低俗闹婚已经到了非治不可的时

候,民政部印发《关于开展婚俗改 革试点工作的指导意见》正当时。

低俗闹婚层出不穷, 归根结底 是法律缺位。中国是人情社会,婚 闹参与者基本上是新郎或新娘的亲 戚朋友。低俗婚闹只要没有闹出人 命,没有造成身体上的严重伤害, 受害人往往出于人情世故考虑,只 得敢怒不敢言。只要没人选择报 警,公安机关就不会介入,低俗婚 闹基本上就不了了之, 使得低俗婚 闹的违法成本非常低,对婚闹者起 不到任何的约束和震慑作用。

净化社会风气, 让婚礼更文 明,对低俗婚闹彻底说"不",整 治低俗婚闹, 既要有柔性的道德劝 说,也要有强有力的法律手段, 者缺一不可。一方面,倡导文明新 风,对婚闹习俗进行文明引导、道 德劝说,呼吁人们主动对低俗婚闹 说"不",自觉抵制低俗婚闹,摒 弃婚闹陋习。另一方面, 更关键的 是法律补位,用法律手段约束人们 的婚闹行为,遏制低俗婚闹。对涉 嫌违法犯罪的低俗婚闹行为,公安 机关要依法追究当事人的法律责 任, 让婚闹者付出沉重的法律代 价,该治安管理处罚的一定要予以 治安管理处罚,该追究刑事责任的 一定要让其遭受牢狱之灾。

一家之"盐"

处罚之后再"示众",也是一个好办法

□徐建辉

全国政协委员、国家市场监 管总局副局长甘霖在委员通道上 说,目前消费维权主要是靠政府 监管和企业自律"二人转",要 走监管的群众路线, 政府建立消 费投诉公示制度,把分散的投 诉信息集中晒出来。她举例说, 2017 年北京东城区一个写字楼 入驻了32家教育培训机构,虚 假宣传、跑路等问题高发,当 地在大厦设立了电子显示屏, 公示投诉信息, 半年之后投诉基 本清零。事实证明, 商家不怕投 诉怕公示。 (5月24日澎湃新 闻)

公示历来都是一个加强监督 的好办法。一方面,只有做到阳 光透明才能满足公众的知情权; 另一方面,及时、充分的信息公 开对于当事者也是一种有力的约 束和监督。不仅如此,一些负面 典型案例特别是惩戒信息的公开

发布,对于同业者更是一种鲜 明、直观而强烈的震慑。所谓杀 一儆百、杀鸡儆猴, 就是这个道 理。也正因为如此, 韩国这次才 会打破常规,把引发众怒的"N 号房"事件主使者身份信息公诸

公示措施当然也可用之于市 场治理。在任何一个市场上,有 守信者当然也有失信者,有诚商 当然也有奸商。对于那些无诚无 信、违法经营、违规侵权的失 信无良商家,要加强市场监管 执法不假, 要畅通投诉维权渠 道也很关键,但是归根结底还 是要让商家和行业从中有所借 鉴,能够引以为戒,自觉规范 自身经营行为,共同构建维护 合法有序、童叟无欺的市场秩序

有不少商家,投诉天天有, 也因此经常被处罚, 可是却并不 重视,甚至会玩"反复道歉,屡 打不改"的"躲猫猫"游戏,嘴

上说一套,实际上做的却是另外一 套,就是不愿意认真整改。对于这 种商家,除了要继续加大处罚力 度, 让它真正感到"肉痛心疼"以 外,还有一个行之有效的办法就是 扩大曝光率和知情面,把它的"丑 事"和无信之举昭告天下,让消费 者都用脚投票,对其敬而远之,使 其产品和服务无人问津,这样看他 还敢不当回事?

甘霖委员所举的例子就很能说 明问题。那家写字楼里的培训机构 当初为什么不怕被投诉? 正可谓 "天天投诉天天犯",原因恐怕就是 认为知情者不多,总会有新的"韭 菜"送上门来,因此不会威胁到自

己的财路,断了财源,自然就会不 以为然。可是后来一旦把这些商家 的投诉信息和不良记录在楼下大屏 幕公开展示,立刻就"慌"了,不 得不有所收敛,这就是公示的巨大

既然"亲测有效",那就该总 结完善、建立制度、大力推行。也 就是甘霖委员所提议的推动建立消 费投诉公示制度并常态运行, 充分 运用互联网和线下各种渠道载体进 行全方位"示众",使消费者的投 诉和市场主体的违规及被处罚信息 能够发挥最大的警示、鞭策作用, 促进商家的自律和市场秩序的逐步

征稿启事

本版长期向读者征稿,稿件字数在1000字左右。

来稿要求内容真实、寓理于事; 也可以是作者对某一社会现象或 问题发表的观点和建议, 我们将每周刊登在本版。

来稿请发送 e-mail 至: kokomi621@sohu.com。

百家讲"痰"

做错一题打50下。空一题打 80 下,这里托管人与小学生的"约 定"。浙江丽水市小学五年级学生小 堂被母亲委托的托管人蓝某、郑某体 罚,全身体表面积23.6%的挫伤。 丽水莲都区法院日前以故意伤害罪分 别判处蓝某、郑某有期徒刑一年六个 (澎湃新闻5月21日)

体罚小学生要受到法律惩罚,这 是必须的"零容忍"。家长因为工作 原因, 而将对孩子的教育委托给了别 人,这在一定程度上是可以理解的。 但委托人与被委托人之间即便只有口 头约定,而没有文书约定,那也是一 种既成事实的法律关系,这也注定了 双方的责任与义务。显然, 善待这个 小学生才是所有委托内容的底线。

由此可以看出,这对情侣不仅不 具备教育孩子的人之情怀, 而且也失 去了基本的道德品质。而对于这个孩 子来说,由于那个"约定"的存在也 是母亲的认同, 从而也就只能任凭这 对情侣的体罚, 且不能声张。如果不 是学校老师及时发现了他身上的伤, 其后续还不知会是怎样的结果。

而另一方必须要谴责的是, 这个 孩子的母亲为何会认可那样有损于孩 子身心健康的"约定"?显然,这是 她的教育观出现了严重的畸形, 她认 为只有棒下才能打出好成绩, 而这也 是这位母亲的根本失败, 其根本上是 一种愚昧的心理在作祟。

马进彪

5月23日, 针对陕西汉中西乡 县五保老人被陪护人员陈某殴打一 事, 西乡县发布相关情况通报: 陈某 已被公安机关依法予以行政拘留10 日并处罚款500元。同时,县委、县 政府要求有关部门汲取教训,举一反 三,对各自负责的管理服务环节进行 全面排查整治,加强养老机构、家政 服务机构管理和护理人员培训,严防 此类事件再次发生。(5月23日澎 湃新闻)

我国一边是 2.49 亿老年人和 4000 万失能半失能老年人,一边是 现仅有30万名养老护理从业人员。 为解决这一矛盾,《养老护理员国家 职业技能标准 (2019 年版)》 在放宽 养老护理员入职条件、拓宽养老护理 员职业发展空间、缩短职业技能等级 晋升时间等方面做了重大修改, 开展 养老服务人才培训提升行动, 确保到 2022 年年底前培养培训 200 万名养 老护理员。今年初,《养老机构服务 安全基本规范》国家标准公布,标准 的主要内容包括基本要求、安全风险 评估、服务防护和管理要求。

因此,提高养老护理员待遇和素 质成为当务之急。技工学校、高级技 工学校、技师学院、大专及以上毕业 生要更多地进入到养老机构就业,并 根据他们的水平评等级,等级越高, 收入越高。这可能在某种程度上导致 养老院收费涨价,这就需要国家给予 相应的优惠政策,避免过度涨价再次 把老人拒绝在养老院门外。

目前,民政部正起草有关文件, 加快建立和健全养老服务综合监管制 度,完善养老服务纠纷预防和处置机 制。相信通过一系列组合拳,可望老 人们在养老院能幸福地安度晚年。

-丁慎毅